

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将

新民晚报社
上海市国防教育基金会
联合主办

军界瞭望

本报军事专刊部主编 | 第 328 期 | 2015 年 2 月 5 日 星期四 责编:钱卫 视觉:竹建英 编辑邮箱:qianw@xmwb.com.cn

B6
“退役小队长”两度执掌防卫部门
B7
“沙漠闪击”:埃及坚固要塞被摧毁
B8
德国陆军将换装新型通用机枪

炮兵部队寒区训练 林海雪原实弹射击

连日来,沈阳军区某炮兵旅组织部队在林海雪原某陌生地域排兵布阵,展开实战背景下的实兵实弹射击演练,检验武器装备在严寒条件下的作战效能,锤炼提升部队寒区作战能力。

■ 图为火炮实弹射击现场



中国军队“非战争军事行动”彰显正能量

“非战争军事行动”最初出自美国陆军 1993 年的《作战纲要》,要求美军在准备战争的同时,也寻求通过非战争军事行动来维护美国的利益。如今,国际上普遍把不具备战争性质的军事行动统称为“非战争军事行动”。纵观过去一年,中国军队在“非战争军事行动”领域表现得非常活跃,涉及人道主义援助、灾难救援、联合国维和行动等多种类型。

回顾 2014 年,中国军队积极参与境外抢险救灾、医疗救护、联合国维和等“非战争军事行动”,展示出“精锐之师,文明之师”的良好风范,彰显负责任大国的风采。另据中国国防部发布的《2015 年全军军事训练指示》,中国军队今年将会“加强新领域新力量训练……统筹非战争军事行动训练,结合遂行任务摔打锻炼部队”。由此可知,中国已将“非战争军事行动”能力建设列为军队训练重点。



■ 去年 12 月 15 日,中国军队援助利比亚医疗队与当地医务人员一起

晨,“长兴岛”号提前 3 小时抵达预定港口,来自中国军舰的汩汩清流通过刚铺好的管道送向千家万户。

应对危机 果敢冷静

2014 年初,中国派出维和和安全部队赴非洲马里执行联合国维和任务。该国在 2013 年爆发战乱后,武装冲突和恐怖袭击接连不断,部分袭击行动直指联合国维和部队。

5 月 19 日,马里重镇加奥突发

大规模游行,部分人员手持武器冲击联合国马里特派团东战区司令部。当时负责该司令部安全的是 18 名中国维和战士。面对危局,中国战士迅速扣上门锁,支好圆木,并用身体死死抵住。此时,又有大量石块疯狂砸来,探照灯、监控摄像机被击碎。中国战士一方面随时准备用身体加强防线,另一方面,派出狙击手占领高位,密切观察,防范可能夹杂在人群中的极端分子突发冷枪。

为了平息事态,中方队长苏世顺和马里雇员穆萨用当地语言喊话,邀请群众代表谈判。半小时后,5 名代表来到谈判桌前。随着谈判取得成效,示威者迅速散去。当天下午,战区司令马马杜将心爱的“思想者”根雕赠送给中国军人,并赞道:“你们高度负责的专业表现和克制精神成功化解了危机,令我敬佩。”

战士之魂 天使之心

在 2014 年中国军队对外援助行动中还有一件大事不能忘记,那就是中国军医协助塞拉利昂、利比亚等国抗击埃博拉疫情。

2014 年 9 月 16 日,由解放军 302 医院抽组的中国援塞医疗队奉命飞赴西非塞拉利昂。10 月 1 日,中国医疗队在当地展开接诊工作。

埃博拉病毒的危险性极高,根据疫情的特点,中国医疗队围绕接诊流程、感染控制、消毒隔离、垃圾管理、突发情况处置等各方面,制定出 68 类 243 条诊疗制度和防护措施。严谨的防控措施确保了医护人员“零感染”。在承担繁忙诊疗任务的同时,中国医疗队还针对当地医护人员展开培训。然而,一开始就遇到“拦路虎”,参加培训的 47 名护士和 40 名保洁人员缺乏基本的防护知识和技能。以穿脱防护服为例,标准流程有几十个步骤,中国军医刚演示了两三个步骤,许多学员就皱起了眉头。于是,在 35℃ 以上的高温环境下,中国军医每天穿着密封

防护服,一遍遍地指导训练……最终,87 名学员全部考核合格。

2014 年 11 月 15 日,由 163 名医护人员组成的中国军队援助利比亚医疗队抵达蒙罗维亚。在随后的 60 多天里,他们不畏艰险,出色地完成了任务,病人总治愈率达到 83%,远高于同期世界卫生组织公布的 40%-43% 的治愈比率。

中国理念 获得认同

随着中国军队积极参加人道主义“非战争军事行动”,“中国理念”也得到越来越多国家的认同。

在一次有多国代表参与的救援推演中,假想灾民因传统习俗不愿跟随救援队撤离。美军代表的回答是:“我们只关心灾区的美国公民的安全,其次才在确保自身安全的情况下对受灾国施救,像上述情况,我们不会浪费时间……”这一充满“霸气”的发言顿时令其他代表侧目。

此时中国代表提出了自己的解决之道,“首先要救援行动中充分尊重当地民俗。其次要请示使馆,协调当地宗教领袖、族群长老、地方高官合力说服灾民撤离,必要时会采取强制措施。总之,‘生命第一’是中国救援队的最高原则!”话音刚落,现场就响起热烈掌声,各国代表对中国军队能充分尊重受灾国文化风俗的做法大加赞赏。 罗山爱

热点聚焦